

广汇众智献良策 同心协力谋发展

——省政协八届四次会议第二次全体会议发言摘登 ①

毕红玲：
推动蓝碳经济高质量发展



海南作为全国海洋大省，具备发展蓝碳经济的天然优势。蓝碳经济是海南践行“双碳”战略、赋能自贸港建设、打造海洋经济新增长点的关键抓手。

□ 建议

一是强化顶层设计，筑牢制度保障根基。对标国际蓝碳经贸规则，出台我省蓝碳经济发展条例；健全统筹推进机制，系统化制定蓝碳保护与发展专项规划。

二是坚持市场导向，提升资源转化效能。制定蓝碳评估、监测等地方标准，对接国际规则；探索设立海南蓝色金融改革试验区；推动蓝碳经济深度融入海洋强国战略。

三是依托自贸港优势，探索国际化发展模式。构建符合国际交易规则的海洋碳汇交易体系；吸引海外蓝色金融资源在琼挂牌交易；深化国际区域合作。

(代表民进海南省委会发言)

李孟森：
加强与大湾区联动发展



海南与粤港澳大湾区隔海相望，历史同源、文化同根、人缘相亲、民俗相近，具备良好的合作互补、互利双赢基础和条件。

□ 建议

一是以海南自贸港与粤港澳大湾区联动发展为牵引，推动琼港澳合作效应叠加。推动规则对接，建立常态化对接合作等制度机制。推动产业链对接，催生一批产业集群。借助港澳的经验和人才，推动海南自贸港现代商贸服务业上新台阶。

二是以实施日用消费品零关税政策为牵引，推动琼港澳合作取得实效。利用海南岛内进口免税商品的吸引力，引进内地庞大的消费市场，吸引港澳企业来海南开展经营试点。

三是以商业网点规划为牵引，建设与港澳现代商贸服务业相匹配的海南自贸港商业基础设施。

(代表致公党海南省委会发言)

1月28日下午，省政协八届四次会议在省政协会议厅举行第二次全体会议，会议共收到329份发言材料，其中14名委员上台发言，为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户积极献计出力。本报今对发言予以摘登。



乘势而上启新程



AI图绘/张昕

王旭光：
把人才当家人



筑就自贸港人才高地，海南不仅要有事业成长平台的高度，也要有“把人才当家人”的温度。

□ 建议

一是从“政策优惠驱动”转向“事业平台驱动”。亮出“国家战略王牌”，将“自贸港机遇”具象化为顶级事业平台。

二是从“追求人才规模”转向“优化人才结构”。强力补齐“国际化人才”短板，系统培育“未来产业人才”根基，重视消费服务领域人才。

三是从“管理”转向“赋能”，打造更舒适的人才成长生态环境。全面推广“免申即享”“静默认证”等模式；将人才评价和认定权限更大程度地下放给经营主体和研发机构；提升城市品牌聚才能力，增强人才的深层认同和长久归属。

阎二鹏：
发展高端工程装备制造业



近年来，海南装备制造业增加值呈高速发展态势，2025年上半年全省装备制造业增加值增长72.4%，增速高于规模以上工业增加值61个百分点。

□ 建议

一是外引内生，构建涉海类高端工程装备制造产业集群。加快企业引进，强化企业研发投入力度，加强企业人才储备。

二是优化布局，打造海洋高端工程装备制造发展新格局。重点布局于海口、澄迈、临高、儋州、东方、三亚，打造“一带六区”发展格局。

三是招才引智，赋能海南高端工程装备制造。针对性地引进科技领军人才和高水平创新团队。加快构建人才培养体系。

四是完善政策，营造涉海高端工程装备政策支持环境。出台相关扶持政策，完善资金扶持、人才建设、用地保障等关键事项。

(代表民建海南省委会发言)

陈安妮：
破解“医养分离”难点堵点



截至2024年末，海南省60岁及以上老年人口达183万人，占全省常住人口的17.46%。“医养分离”是发展普惠式养老必须破解的难点堵点。

□ 建议

一是加强全省统筹规划。开展破解医养分离、医养综合促进行动，出台养老、医疗、医保有效协同的综合政策。

二是优化医养服务供给。引导基层部分地方卫生院等转型和发展老年康复、老年护理服务，支持养老服务增设医疗服务功能。

三是拓展老年护理多元化服务。推动医养机构老年护理向社区、家庭延伸。

四是进一步推动医保支付“投向人”战略性调整。将老年综合评估纳入基本医疗保险支付范围。推行与医养结合服务特征相匹配的支付方式。强化长护险与基本医保的协同增效。

(代表省政协教科卫体委员会发言)

邢正：
发展绿色储能产业



近年来，绿色储能产业快速发展，在电力系统运行中发挥了调峰、调频、调压等多种功能，有效推动能源绿色低碳转型。目前，海南储能产业发展势头较好。

□ 建议

一是建立并完善针对储能产业的扶持政策，积极接洽国内储能头部企业，推动储能企业参与储能项目建设。制定储能产业长期发展规划，明确发展重点、布局和阶段性目标。

二是坚持项目以点带面，逐步形成产业聚集，推进电源侧储能项目，在大型光伏电站附近建设储能电站，实现“光储”一体化发展。发展用户侧储能项目，探索储能微电网中的应用。

三是加强人才培养与引进，建立政企校合作平台，推动技术合作与交流，引进先进的技术和经验。

(代表民革海南省委会发言)

何猷君：
加快发展数字体育产业



海南省具备独特优势，有条件成为全国数字体育产业的重要核心区。

□ 建议

一是将数字体育产业纳入全省数字经济发展总体规划重点内容，制定产业发展行动计划和专项政策，为产业发展营造良好制度环境。

二是聚合省内资源，形成产业聚集空间；推进场馆建设，提升赛事承接能力；促进场景融合，推动数字体育活动与景区、商圈、酒店融合。

三是引进顶级赛事活动，打造具有国际影响力的“数字体育岛”，同时培育本土赛事品牌，推动“体育+文旅”深度融合。

四是促进数字体育创意出海，发展数字体育商品贸易，支持数字体育人才培养。

五是依托自贸港政策优势，吸引国内外知名数字体育企业在琼设立机构，加强与国际体育组织、赛事联盟的合作。

税军：
构建全方位育人体系



加强未成年人思想道德建设，需要全社会协同发力，构建党委政府、司法、学校、家庭、社会、网络“六位一体”的全方位育人体系。

□ 建议

一是完善顶层设计，将未成年人思想道德建设纳入全省精神文明建设重大任务。进一步健全党委统一领导、党政群齐抓共管、文明委协调指导、各部各负其责的工作机制。

二是将爱国主义、法治理念、道德规范融入课堂教学与课外实践。将“五育并举”成效纳入学校评级、班级评优和学生综合素质评价体系。

三是探索以地方立法强化监护人履行德育和法治教育的家庭责任。构建分级分类的家庭教育指导服务体系。

四是加快推进网络内容分级制度建设，严厉打击网络不良信息传播。筑牢网络空间法治与道德防线。

(代表民盟海南省委会发言)

韩小雨：
优化基础教育资源配置机制



基础教育是自贸港最具“普惠性、基础性、兜底性”的民生。“十五五”时期，我省学龄人口将发生结构性变化，亟需构建与之相适应的基础教育资源配置机制。

□ 建议

一是构建省市县(区)三级学位监测预警与调配机制，“一县(市、区)一案”编制年度、三年、五年计划并接续实施，前瞻性调整优化学校布局。

二是适度超前增加人口净流入地的教育资源。

三是加大公办学位建设投入尤其是增加公办普通高中学位。

四是加强一贯制学校、学区和教育集团内部各学段学位的统筹，建立学位弹性调配机制。

五是加快探索小班化教学改革，全面提升教育质量探索新路。

罗和平：
推动低空经济规模化发展



低空经济是新质生产力的典型代表，推动低空经济规模化发展是海南自贸港培育经济新增长极、推动产业转型升级的重要抓手。

□ 建议

一是建立常态化协同机制，细化闭环流程，明确事权边界。以省低空飞行服务中心为核心载体，建立信息共享平台。

二是聚焦跨琼州海峡客货运等典型场景，以各港口为节点，开展低空文旅等应用场景，打造岸线低空监测预警防线。

三是破解飞服难题，提升服务保障效能。推动省低空智能网联平台建设，实现飞行计划线上申报、智能审批、动态跟踪全流程闭环。

四是制定海南省低空经济基础设施建设方案。构建“空中通道+地面节点+全域保障”的立体低空基础设施网络。

(代表农工党海南省委会发言)